

信仰的力量

——写在财政部原部长吴波同志逝世十周年之际

蔡建军

“面完摩祖十年壁，换得金刚百炼身。今日灵山问证果，此生犹愧净无尘。”这是新中国第五任财政部长吴波同志的真情告白，也是他清廉一生的真实写照。

“共产党员”这四个字，不仅意味着一种政治责任，更代表着一种精神标杆。吴波同志1939年6月参加革命工作，1941年9月加入中国共产党。解放战争期间，曾任华北解放区财政厅副厅长、华北人民政府财政部副部长。新中国成立后，先后在中央财政部、中国人民银行担任领导职务，1978年后历任财政部顾问，财政部部长、党组书记等职。

一无所有地来，干干净净地去。在近50年的革命生涯中，吴波同志始终克己奉公，清正廉洁，从未利用手中的权力谋取半点私利；到了晚年，又先后立下两份遗嘱，将单位分配住房交公。他的生命却因为“无”而获得了“有”，因干净而臻丰盈，如珠玉般散发出温润而恒久的光芒，泽被后世。

斯人已逝，我们无法追问本人。但我们知道，忠诚要靠信仰来照亮。坚定的理想信念是对党忠诚的灵魂。习近平总书记曾经指出：“一些党员、干部出这样那样的问题，说到底信仰迷茫、精神迷失。”党员领导干部作为干部队伍中的引领者，更要坚定理想信念，自觉抵御各种诱惑，始终保持共产党人清正为民的本色与操守。

“入党为什么、当干部做什么、身后留下什么？”这三个“为什么”集中到一点，就是当“官”从政是存私心还是彰公道，是为了一己私利还是恤民爱民？彰公道则天下廉，存私心则政权腐。

当前，意识形态领域斗争异常尖锐、

各种思潮暗流涌动，特别需要坚定理想信念，补足精神之“钙”，深扎信仰之“根”。坚定理想信念，就是返璞归真、固本培元，党员姓党，党性是理想信念的具体体现，也是党员干部立身、立业、立言的基石。每个党员干部，不论是做人做事，还是修身为官，都离不开理想信念。

树木之所以参天，是因为根须深植；丰碑之所以巍峨，是因为底座牢固。毛泽东同志曾说过，“人总是要有一点精神的”。在激励人们前行的精神力量中，最深入最持久的就是信仰的力量、价值追求的力量。美国著名记者史沫特莱曾这样评价朱德同志：他有一种特殊的能力，能随时忘掉身边的艰难困苦而乐观向前；他总能用坚定的信仰、高远的情怀点燃将士理想，照亮前进征程。这位名列新中国十大元帅之首的开国功臣，从不居功自傲，更不恃权济私。1955年，中国人民解放军实行军衔制，朱德坚决不要元帅工资。朱德生前不止一次讲过：“我只有两万元存款，这笔钱不要动用，不要分给孩子们，要作为我的党费交给组织。”

历史的镜鉴，就是对现实和未来的启迪。“革命理想高于天”，这句话生动反映了崇高信仰对共产党人的巨大激励和鞭策作用。李大钊信仰怀胸，“不怕死，不要钱，丈夫决不受人怜”。灯红酒绿的和平时期，“人生是奉献，不是索取”，“中国航空发动机之父”吴大观道破天机。郑培民“不给别人有一点送礼的由头，不让自己有半点腐败的念头”，一生俭朴，两袖清风，成为领导干部的典范。

发乎于心，践之于行。理想信仰既是一个理论问题，更是一个实践问题。

组织入党一生一次，思想入党一生一世。坚定理想信念不是空话，必须付诸实践，见诸行动。只有让理想追求在本职岗位上闪光，崇高的理想信念才能落地生根发芽、开花结果。杨善洲一辈子忠于党的事业，一辈子全心全意为群众谋利益，“干革命要干到脚直眼闭”，一辈子的信念，一辈子的追求，一辈子的坚守，最终成为一面旗帜。

马克思说过：“我们的事业并不显赫一时，但将永远存在。”中国共产党之所以不断地从一个胜利走向另一个胜利，靠的就是信仰的力量。官位是人民给的，必须敢为民做主、愿为民干事。吴波同志以一心为公、清正廉洁的公仆情怀，保持了共产党人的纯洁底色和先进本色，留下了照耀后人的光辉形象和崇高境界。

知父莫若子。吴波同志的儿子吴成立曾给父亲亲步原韵和诗一首：“不向故国夸紫骝，一生谨慎唯运筹。桑梓一支夕阳曲，清风盈袖月满楼。”“一生谨慎唯运筹”概括的是吴老的事业奉献，“清风盈袖月满楼”则道出了吴老的人生境界。

榜样力量无穷，人民事业长青。各级党员领导干部要保持对清廉的崇敬，经常扪心自问，始终保持“任凭风浪起，稳坐钓鱼台”的沉静，保持“任有千般诱惑，我自岿然不动”的定力，保持“功名如浮云，我心如止水”的淡然，才能不让信念扭曲，不让思想滑坡，不让权力失控，才能真正把心思放在干事创业上，把力量投在改革发展上，实现“中国梦”便拥有了可靠的力量保证。

（作者单位：黑龙江省人民政府机关事务管理局）

责任编辑 张小莉